

ABONAMENTE:

1200 pe an, plătit în anticipat.
 Pentru bănci, cafenele, industrii,
 instituțiile particulare și ad-
 ministrările publice etc.

Onor Palatul Cultural Arad



Eceul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRĂȚII
 TIMIȘOARA

Piața Lenau 5 — Telef. Tipogra-
 fiei 14-14

ARAD

Str. Vestei Goldiș 5 — Telefon 16-78

10 Mai: Sărbătoarea Neamului

... astăzi evenimentele hotărâtoare
 în evoluția statului românesc: Inde-
 pența și Regatul, donă idealuri pen-
 uri s'au strădui luptătorii și precu-
 unirii făcute mai târziu, în câmpia
 luptă.
 ... veacuri întregi, de când conștiința
 națională și necesitatea unirii lui sub
 un stindard a fost simțită și înțelea-
 mințile luminate ale neamului s'au
 unit să creleze o Românie puternică
 sine stătătoare.
 ... scuturarea jugului fanariot și du-
 mirea Principatelor mai rămăseseră
 realizat independența și regatul,
 cuca națiunea, înzestrată cu aceste
 egative, să poată porni energic și
 ecotivuri, pe drumul ce s'a sfârșit
 în: România-Mare.
 ... ncipele Carol de Hohenzollern Sig-
 gen, încadrat în simțirea româneas-
 de atunci, s'a strădui și a izbutit să
 la temelile României de astăzi,
 a hotărâtoare a independenței și a
 ului.

De atunci, din 1877 și 1881, harta Euro-
 pei a înregistrat o țară nouă și un po-
 por stăpân pe destinul său.
 ... Hronicul vremurilor ne povestește



... apoi despre poporul românesc și despre
 nenumăratele lui jertfe întru plinirea de-
 stinutului.
 ... Regele Ferdinand I, întregitorul de

Neam, luptă cot la cot cu fiacăul codri-
 lor verzi și al câmpiilor întinse, însufe-
 țiji de acelaș crez, săpat în toate sufle-
 tele: României-Mare.
 Majestatea Sa Regele Carol II, desă-
 vârșește astăzi opera: înalțășilor, în-
 dreptând poporul pe făgașul faptelor
 ce vor rămâne de-apururi încrustate în
 istorie.
 Suntem un popor tânăr și în istoria lu-
 mii am scris, cu sânge, pagini ciocotinde
 de vitejie.
 Dar, viața noastră de-abia acum înce-
 pe și suntem datori, pentru stădanille și
 martiriul înalțășilor, să rostim, de aci
 înainte, cuvinte răspicate în conclavul
 neamurilor.
 ... Peste tot ciocotește lava nemulțu-
 mirei. Popoare învinse ieri, se vor în-
 vingătoare mâine. Zi și noapte, gândul
 răzbunării urzește 'n taină istorie nouă
 peerice cale și prin orice mijloc.
 Poporul românesc, atât de încercat în
 cursul veacurilor, trebuie să facă zid de
 nepătruns în jurul Tronului și Dinastiei

care ne-a reunit din vitregia a două im-
 părații.
 Toate încercările dușmanilor să se iz-
 bească în voința noastră oțelită de a
 păstra neatinsă integritatea teritorială și
 independența neamului.
 ... Chemarea vigurosului poet George
 Gregerian:
 Români din patru graniți, —
 De-o graniță flămânzi, —
 Veniți cu toți la glasul și cântecul
 'nălțărilor
 Sub zările deschise de steagurile
 Țării
 Azi arde învierea pe-altarul de
 izbânzi.
 este astăzi tot așa de actuală ca și în
 1914.
 Cu aceste gânduri, înălțăm astăzi spre
 diriguitorul destinului omenești, chiete
 de bucurie și rugăminți rupte din suflet,
 prea mult încercatului popor românesc.
 Trăiască România-Mare!
 Trăiască Regele!
 „Eceul”

20 ani de la unirea tuturor românilor

Memorarea s'a făcut în cadrul „Lunei Bucureștilor”, în prezența
 M. S. Regelui și Marele Voevod Mihai — Cuvântăcile
 d-loc J. Peter și N. Iorga — Răspunsul Suveranului

BUCUREȘTI, 9. — Azi dimineață a avut
 în saloanele Societății „Arta” din
 București comemorarea a 20 ani de la
 unirea tuturor românilor, în cadrul Lunei
 Bucureștilor”.
 La orele 11 a sosit M. S. Regele, înso-
 țit de Marele Voevod Mihai — care a
 intrat în Capitală, venind din Ita-
 lia — și de către înaltul Patriarh, în
 compania membrilor guvernului, de prima-
 rii Capitalei d. Peter, comandantul mili-
 tării.
 Marele Voevod Mihai a ținut o cuvântă-
 re în care a arătat că astăzi se împlinesc

două decenii de când provinciile desro-
 bite, ascultând vocea sângelui și împli-
 nind chemarea istoriei s'au alipit putere;
 Aceste două decenii înseamnă un
 drum greu, străbătut cu jertfe mari.
 După epopeea militară care a înfăp-
 ținut unirea, a venit perioada de organi-
 zare și consolidare internă.
 Apoi d-se arată organizarea econo-
 miei naționale. Vorbind despre parcul
 național unde se va construi palatul
 regalității, care sunt semne ale unei
 propășiri sănătoase și din care face
 parte și expoziția „Lunei Bucureștilor”,
 inaugurată astăzi pentru a patra oară.

Ceeace s'a savârșit în 1877, prin ridi-
 carea prestigiului poporului, n'a fost de-
 cât pregătirea pentru cucerirea Ardea-
 lului.
 Regele Ferdinand a mers cu dreptul
 și sufletul la luptă pe care a plătit-o cu
 suferințele Sale și care l-a încununat
 gloria Lui.
 Astăzi, Majestate, când peste o Con-

stituție împrumutată și impusă pentru
 interese de partid aji dat o nouă Con-
 stituție ieșită din interesele fundamen-
 tale ale poporului român n'aji făcut de-
 cât un nou act de unitate românească.
 Constat că istoric că de la un-cap la ce-
 lălalt a vieții lungi a poporului român nu
 s'a făcut nimic covârșitor prin revoluție,
 cuvânt pe care poporul îl ignorează.

Cuvântarea d-lui prof. Iorga

Profesor Iorga luând cuvântul, a
 arătat că expoziția „Lunei Bucureștilor”
 este hotărâtoare pentru unirea sufloteas-
 ă întregului popor, creiat unitar pen-
 a trăi și rămâne în aceiași unitate
 nterruptă. Unirea săvârșită sub Mihai
 eazul n'ar fi avut strălucire dacă n'ar
 fost în urmă cărturari români, cași
 scrierile lor să îndrumeze pe toți
 nani, înțelegând că sub raportul etnic
 făcut să se întregină și să înalțe ceea-
 te găsea în însăși instinctul popular.
 Continuitatea realizată în urmă s'a fă-
 sub pecetea autorității, care este a
 pănitorului regal și sub pecetea sen-
 tentului popular hrănit din tradițiile
 culturale. Tot ceea ce este în afară
 aceasta nu este decât zădărnici și
 mejdii.
 Unirea săvârșită sub Cuza Vodă a des-

ființat calificativele de moldovean și
 muntean.

Răspunsul Suveranului

M. S. Regele a răspuns: Primăria mu-
 nicipalului urmând ideea cea bună de a
 face serbare anuală a Capitalei, anul
 acesta când se împlinesc 20 de ani de
 vecinică unire a românilor a avut gândul
 de a pune această serbare sub semnul
 unirii românești. Aduc primăriei Capita-
 lei felicitările și mulțumirile Mele pentru

acest înălțător gând.
 Evenimentele cari s'au întâmpiat în ul-
 timele luni, după cum așa de bine a
 spus-o d. prof. Iorga, sunt încununarea
 unor sforțări seculare ale acestui popor.
 Ele nu sunt acte de subjugare, ci sunt
 acte de descătușare. Prin noua Consti-
 tuție am repus poporul în integritatea
 drepturilor sale și mai ales în stăpânirea
 definitivă a celui mai mare drept al
 unui popor: Acela de a gândi prin sine
 însăși și de a hotări singur.
 Unitatea unui popor nu este ceea ce
 cărțile geografice o arată nu sunt nici
 corpurile constituite alese, ci este înain-
 te de toate ritmul sincronizat al suflote-
 lor de pe întreaga întindere pe care
 locuiește acel popor.
 Nădăjduesc că această expoziție de
 astăzi va ajuta la sincronizarea suflote-
 lor iubitului Meu popor.
 Încă odată aduc primăriei Capitalei
 sincerile Mele mulțumiri pentru această
 frumoasă și înălțătoare inițiativă. Declar
 „Luna Bucureștilor deschisă” (urale ne-
 sfârșite).

Marele Voevod Mihai s'a înapoiat în țară

BUCUREȘTI, 9. — Astăzi, la orele
 22.35 a sosit în București Marele Sa
 Marele Voevod a fost salutat de d-nii:
 Armand Călinescu, ministrul Interne-
 lor; M. Ghelmegeanu, ministrul Lu-
 crărilor publice și al Comunicațiilor;
 generalul Argeseanu, ministrul Apără-
 rii naționale generalul Benghiu, coman-
 dantul Corpului de jandarmi, colonel

Macarovic, comandantul picetei Bucu-
 rești.
 Din partea Casei M. S. Regelui Ma-
 ria Sa Marele Voevod Mihai a fost sa-
 lutat de către dl C. Flondor ministru
 plenipotențiar, Mateșalu Curții Re-
 gale și maior adjutant M. Mihaltescu,
 adjutant regal.

Senzaționala încercare de sinucidere a unui răufăcător

ARAD 9. — În cursul razei făcute de poliția locală, în noaptea de sâmbătă spre Duminică, a fost prins individul Iosif Heinrich, unul dintre spărgătorii cei mai cunoscuți din Arad.

Până Duminică dimineața a fost ținut în arestul poliției de unde, pe la orele 9 a fost scos și dus la interogator. Ajungând pe coridorul dela etaj, într'un moment de neatenție a gardianului ce-l însoțea, Iosif Heinrich a

sărit peste balustrada coridorului și s'a aruncat în gol. El a căzut cu capul pe platforma de asfalt din curtea chesutii, răbindu-se grav la cap și fracturându-și un picior.

Poliția a avizat imediat ambulanta salvării, care l-a transportat la spitalul central, unde a ajuns în nesimțire. I s'au dat imediat ajutoarele necesare, dar cu toate acestea starea sa este foarte gravă, fiind puține speranțe că va scăpa cu viață.

Recensământul persoanelor obligate la lucrările de apărare pasivă

Începând cu ziua de 11 Mai 1938, Biroul Apărării Pasive de lângă Primăria Municipiului Arad, va proceda la facerea unui recensământ al tuturor persoanelor (femei fără copii, fete dela 18—35 ani și bărbați fără obligațiunilor militare între 50—60 ani) tari în baza art. 6 din Legea asupra Mobilizării și Organizării Națiunii și teritorului pentru caz de război, sunt obligate la lucrările de apărare pasivă.

În consecință, toate persoanele viabile, începând cu data arătată mai sus, se vor prezenta personal la Biroul M. O. N. T. din palatul Primăriei, camera No. 82, în fiecare zi de lucru între orele 9—13.

Ordinea în care urmează a se prezenta, se va anunța imediat prin ziare. Pentru zilele de 11—14 Mai, se vor prezenta persoanele din sect. I cu

domiciliul în străzile de mai jos și al căror nume de familie se începe cu literele

Miercuri, 11 Mai: A. B. C. D.
 Joi, 12 Mai: E. F. G. H.
 Vineri, 13 Mai: I. J. K. L.
 Sâmbătă, 14 Mai: M. N. O. P.

Str. Gl. Alexandrescu, Luther, Bulev. Carol dela No. 37—93 și dela No. 24—70, Parcul Muresului, Mareșal Koch, P-ța Xenopol, str. Xenopol, str. dr. Robu, Parcul Eminescu, Aviator Georgescu, Gen. Dragalina 23—38 și 1—11, Moise Nicoară, Col. Pirici, I. G. Duca, Avram Iancu 1—3, 4—8, 9—10 și 22, Bulev. Regina Maria 1—25, Bul. Regele Ferdinand 16—22, Gh. Lazar, Banatului, Piața Plevnei, Matei Corvin 1—5, Sinagoga, Gr. Alexandrescu 1—19, A. Gavra 15—23, Jelelor, P. Gen. Cernat, Cercetașilor, 2—6 Cetății 2—8, Arinei, Dobra, Soarelui, Fraternității.

Cărțile de meșteri-fierari eliberate de Camera de muncă Arad

Continuăm publicarea tabloului de cărți de meșteri fierari, eliberate de Camera de Muncă Arad:

Jud. Arad: Tibă Gligor, Zarand 14; Farcaș Virgil, Sebis 141; Kravetz Pavel, Dorobanți 124; Tăutaru Teodor, Remetea; Gulyas Iosif, Marea; Lazok Iosif, Dorobanți; Săvulescu Atanastie, Târnova 340; Tarzalv Adalbert, Arad, Str. Ciocârlii 4; Cioban Alexa, Pecica 671; Molokvan Dimitrie, Pecica 1676; Heinrich Petru, Panatul nou; Giurgiu Traian, Halmagiu; Toth Stefan, Covașinți 84; Stern Gaspar, Curvia 391; Feies Carol, Sicula; Drăncean Nicoțae, Dud; Pop Alexandru, Somoșeb; Horvath Matei, Tinari; Lăzăreș Teodor, Covașinți; Pantea Ioan, Minișul de sus; Boros Stefan, Chiș-

neu Criș; Magyari Ludovic, Seleus; Csuka Gavril, Ineu; Crăsta Ion, Sicula; Târfar Nicolae, Canoral Alexa; Vasar Gessa, Arad, Str. Episc. Ciorogara 11; Nagy Iosif, Sicula; Micoara Dimitrie, Moroda; Neșiu Moise; Gamba; Miclean Iosif, Soimos; Ilăca Ilie, Gaksa; Popa Iosif, Almas; Prohammer Iosif, Sânmartin; Korpónai Iosif, Sepreus; Szilagyi Anton, Socodor; Tacudean Traian, Siclău; Fock Ferdinand, Siclău; Mot Ioan, Siclău; Konsek Stefan, Nădab; Nagy György Alexandru, Varsand.

Toți aceștia se vor prezenta la Camera de Muncă din Arad în ziua de 17 Mai 1938, orele 8 aducând cu ei adevărată primită dela această Camera, precum și timbre fiscale în valoare de 27 Lei plus 2 Lei aviație.

Aurelia Genud

antrenoare de tenis

Aduce la cunoștința tuturor tenismanilor că și-a reluat antrenamentele, cu secțiuni speciale pentru începători și jucători vechi. Deasemeni d-sa închiriaza și terenuri de tenis.

Doritorii se vor adresa la terenurile „Auto-Clubului” (grădina „Lloyd”) și prin telefon la No. 18—57.

Perla vinurilor românești

Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Manole Clupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Dalea Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.

Viața sportivă

Jugoslavia—România 1:0 (1:0)

În cadrul cupei Benes, selecționata românească a suferit la București o înfrângere care îi include orice alte șanse în cupa donată de președintele republicii, prietenă și vecină.

România a aliniat următoarea formație: Iordăchescu (Pavlovici — Bürger, Chiroiu — Vintilă, Juhász, Brandabura — Bindea, Covaci, Bodola, Prassler, Iordache).

Dupăce această formație a fost cunoscută, s'au ridicat proteste impotriva ei, dar nimeni nu le-a ascultat. Într'adevăr, match-ul de Duminică a confirmat copios defectele în formației, care a avut, dela început, un caracter defensiv. Cu excepția lui Bindea și Bodola, nici un înaintăș n'a practicat un joc ofensiv, ei, pe cât le-a stat în putință au vrut și ei să apere! Au reușit însă, să încureze lucrurile și să rateze atâtea și atâtea ocazii cum a făcut Iordache și Prassler, al căror loc este foarte meritat în oricare echipă, afară de selecționată.

Halfia n'a practicat nici la jocul cerut de împrejurări. Singur, ineputabilul Vintilă, a fost acelas din totdeauna, Juhász a abuzat de jocul lateral întârziind prin această rapiditatea acțiunilor — această condiție esențială a football-ului și nici n'a lansat precis aripela.

Brandabura a jucat ... brambura și n'a împiedecat nici un moment pe Sipos, să și facă de cap.

Apărarea imediată a avut în Iordăchescu o lacună care ne-a costat match-ul: Goal-ul marcat de jugoslavii, dela 6 m. cu capul a fost parabil!

Pavlovici — atât cât a jucat — s'a achitat admirabil de misiune, secundând de Bürger și Chiroiu, pivotul echipei, Bürger însă are inconveniența degajărilor prea scurte

În urma acestui match, echipa care a jucat la București, nu poate fi trimisă la campionatul mondial, fiindcă riscăm să fim eliminați din privirea

mul joc, Viitoarei selecționate trebuie să i-se imprime caracterul ofensiv îmbinat cu o apăsare care să mențină cvintetul.

Suntem convinși că o înaintăș Bindea—Bodola—Barátky — Covaci — Bogdan sau chiar Gică Popescu — în ultimă instanță — Dobay, ar marcat un singur goal, ci — poate fi recedit figura dela Balcaniada 1938.

Deasemeni, Dobra în locul lui Juhász, ar fi dat de lucru aripelor și fi împins înaintarea.

...Am făcut însă o experiență care ne-a costat participarea onorabilă, și prestigiul de care ne bucurăm în Europa football-istică

După ceremonianul obisnuit, jocul încheiându-se acțiuni de câștig și adversarului.

Superioritatea teritorială a cupei noastre devine evidentă, în acțiunile sunt rând pe rând clarificate, în ultimă instanță de portarii și speților care a jucat formidabil în min. 28, Sipos trece ușor Brandabura, scapă de Chiroiu și Bürger, pasează lui Matorici care la șase m. înscrie cu capul!

Românii presează mereu dar acțiunile lor fiecă nu nimerea pe fiecare sunt parate de Glaser.

Iordache și Prassler încercă înaintării ale cărei eforturi se pot trarea de forțe, românii nu pot la, deși superioritatea lor o arată portul de cornere 7:2 arată precis a aparținut jocul!

Arbitrajul d-lui Hertzka (Craiova) a mulțumit, în parte, pe 40.000 spectatori, adunați să aplaudă o victorie românească.

Jugoslavia a aliniat următoarea formație: Glaser — Hügl, Dubae, Lechner, Jazbek, Kokotovici — pos, Antolkovici, Matosici, Tomovici, Zaries.

Divizia Națională

O etapă care deși n'avea programat decât două match-uri, a furnizat o bombă veritabilă, clarificând lupta pentru șefia seriei a II-a: Jiul a învins Victoria, înlăturându-o din luptă.

La Cluj, Dragoș Vodă n'a găsit necesar să se deplaseze, știind că jocul și așa îl vor pierde.

JIUL—VICTORIA 2:1 (0:0)

Mimierii dela Petrosani si-au luat o revanșă strălucită după înfrângerea din Cupa României, reușind să dispună de mânășturi și să i scoată astfel, din lupta pentru campionatul național.

Ne pare rău de eforturile de până acum ale clujenilor, dar rezultatul dela Petrosani dovedeste că toate echipele divizionare, dela frunțas până la codas, sunt de valoare foarte apropiată, ceea ce, în fond este fapt îmbucăraător căci arată că football-ul românesc, în totalitatea lui, progresaază în acelas ritm... încet dar sigur.

Clujenii, au jucat prea încrezuți, în repriza întâi pretându-se la exhibiții în loc să desfășoare un joc eficient.

La reluare, Jiul preia ostilitățile și marchează de două ori prin Kovács și Vijdea, apoi trec în apărare.

Spre sfârșit, Pop III marchează punctul de onoare.

A arbitrat corect dl Emil Kocz UNIVERSITATEA — DRAGOȘ VODĂ 3:0

Universitarii clujeni au câștigat mai ușor decât și-ar fi putut imagina puține: Cernăuțenii nu s'au prezentat, și în conformitate cu regulamentul campionatului național, match-ul cu scorul 3:0.

Reșița: UDR—Muresul 7:0 (6:0)

Reșițenii sunt campioni ai Div. B, rila Vestică, întrând astfel în Divizia A.

Craiova: Rovine-Grivita—Prab 6:1 (1:1).

București: Tricolor Ploesti—fonclub 2:1 (2:0).

Rădăuți: Victoria—HLA 5:3 (4:0)

van 4:0 (3:0).

Galați: Gloria C. F. R.—Sport 6:1 (4:0).

DIVIZIA B AMICALE

Timișoara—Arad 7:3 (4:3). Rezentativa timișorii a câștigat dela față de Gloria care a jucat ca reprezentativă a orașului.

Au marcat: Dobay (4), Marou, ke și Toth, respective Mercea și Igna.

AMEFA—PHÖBUS 4:4 (3:2)

Match internațional la Arad.

Au marcat: Bătrân (2) și Perș (2) iar din partea oaspeților T. Solti (2) și P. Szabo.

A. S. Roma—Ripensia

Astăzi, după amiază la orele 5, arena „Electrica” găzdueste prima echipă italiană la Timișoara: A. S. Roma, una dintre cele mai valoroase echipe italiene.

Oaspeții au sosit aseară, fiind întâmpinați de colonia italiană, reprezentanții autorităților locale și reprezentanții football-ului timișorean.

Dimineața, oaspeții participă la parada de 10 Mai.

Lovitura de începere o va da la ora 5 dl General Bunesco, mandantul Diviziei I Infanterie.

Partida va fi una din acelea care vor fi ușor uitate. Oaspeții au o tactică bazată pe atacuri vijelioase și prințitoare, caracterul fundamental al football-ului latin.

Azi la Electric

OCTAVIAN GOGA va fi înmormântat la București

marea e provizorie — Impresia produsă în țară și străinătate de moartea marelui bărbat de stat — Cum vor fi transportate rămășițele pământești dela Ciucea la București

9. — În micul săculeț Ciucea, mările Crisului au poposit de oameni, veniți din toate părțile pentru a aduce omagii marelui dispărut Octavian Goga. Bisericele din Cluj, Ciucea comunitate învecinate s'au oficiat împreună câte o slujbă religioasă. Impresia produsă de moartea neașteptată a marelui cântăreț național, în toată țara, a fost profundă.

PROGRAMUL FUNERARILOR

Funerarele din Capitală a marelui dispărut au fost un adevărat pelerinaj în toate colțurile țării și din toate s'au primit mii de telegrame de condoleanțe. Mulți fruntași politici au plecat în Ciucea. Marți dimineață se va în gara Ciucea un tren special pentru care vor fi atasate câte două vagoane pentru eler, membrii faimoșii prietenii aflați acolo. Cu așezarea va veni și dna Veturia Goga. Trenul nu va fi oprit decât la Ciucea, unde rămășițele vor fi primite de oficiile de o gardă de onoare. Cortejului va urma apoi Calea Grăniței, General Manu, Str. Olanda până la locuința defunctului. Aici se va oficia un scurt serviciu divin, după care cortegiul se va forma din nou și se va îndrepta spre Atena unde va fi depus sicriul. Tot cursul zilei de Miercuri până va avea posibilitatea să se înființeze în fața rămășițelor pământești înmormântarea va avea loc Joi. În după amiază dorinței defunctului și a familiei se va ține nici o cuvântare.

Înmormântarea se va face provizoriu la cimitirul Beu. Când se va ridica biserica din Ciucea, corpul neînsuflit al lui Octavian Goga va fi transportat acolo.

Slujba religioasă va fi oficiată de Mitropolitul Baian.

Impresia produsă de moartea neașteptată a marelui cântăreț național, în toată țara, a fost profundă.

COMUNA CIUCEA SE VANUMI OCTAVIAN GOGA

Se anunță că Ministerul de Interne va da o decizie prin care comuna Ciucea se va numi pe viitor comuna Octavian Goga. Tot în amintirea marelui poet strada Puțul de piatră, în care Octavian Goga a locuit în ultimii ani în Capitală, va purta numele fostului președinte de Consiliu.

CE SCRIE PRESA FRANCEZĂ

PARIS, 9. (Radior.) — Moartea lui Octavian Goga este comentată de ziarele franceze. „Le journal” sub semnătura lui Saint Brice, atestă contribuția lui Goga la redobândirea Transilvaniei, iubirea sa față de Franța și marea lui contribuție la intrarea României în războiul alături de aliați.

Ejorată că Octavian Goga a fost unul din promotorii ideilor noi în politică.

Ultimele clipe ale marelui dispărut

Ultimile sale cuvinte Octavian Goga au fost „In câteva minute voi muri... Păinjenitul de ceată a început apoi să-i cadă tot mai des peste gene, poetul intrând în agonie.

Medicii fac tot ce le stă în putință. Se dau ordine scurte ca în preajma secerării unu vas urias.

Neliniștea generală crește. Cei prezenți la căpătâiul muribundului cu ochii umezi. Dna Goga transfigurată de durere, mângâie plângând fruntea bolnăvii a sotului. El are momente de luciditate, doar din când în când tragicul situației îi sfâșie. Muribundul începe să plângă, nu atât de sfârșit, cât pe care-l primește cu cel mai mare calm, și mai ales pentru sbuciumul inbitei sale soții. Îi mângâie vericheta, încearcă să-și spună ceva dar nu reușește. Gâșul lui — care a electrizat pe toți câți l-au ascultat vorbind — nu mai poate acum nici să șoptească un cuvânt de adio și această neputință îi sapă îngrozitor.

Vineri la prânz boala lui Octavian Goga s'a agravat. O bronho-pneumonie îi îngreună respirația sufocându-l. Medicii se simt neputincioși. Știința cedează puterii Celui Atotputernic. Speranța tuturor se îndreaptă către cer. Numai deaccio mai poate veni scăparea.

Muribundul începe să vorbească ceva nedeșlusit. Buzele-i uscate se mișcă din ce în ce mai greu. Intenționează să spună ceva atârșit peste mințea și ochii albaștri ai poetului. În tot castelul e o liniște ca de piatră, deși sunt de față peste una sută de oameni. Toți așteaptă cu înfrigurare groaznicul desnodământ, care a venit la orele 14 și 8 minute.

Se crede că în testament se găsește dispoziția ca, castelul dela Ciucea să fie lăsat Episcopiei ortodoxe dela Cluj, pentru a se face acolo o mănăstire pentru călugări-intelectuali, cel puțin licențiați.

Telegrama M. S. Regelui

M. S. Regele a trimis următoarea telegramă dnei Goga la Ciucea:

„Cu foarte mare durere am aflat despre marea nenorocire ce vă lovește. Vă rog să primiți expresiunea celor

mai sincere condoleanțe, pentru stingerea din viață a celui care ne-a mângâiat cu versurile sale și care a adus atâtea servicii cauzei patriei sale.

CAROL.”

Alte telegrame au sosit dela General Văitoanu, Dinu Brătianu, C. Garoflid, General B. Gorski, Contesa Tolstoi, C. Argetoianu dela Londra, N. Titulescu dela Cap Martin, Ghelmegeanu, I. Lugoianu, Franasovici, dna Alexandrina Cantacuzino, Duilă Zamfirescu, Stoica, ministru la Riga, Eugen Filotti, la Atena, Jean Th. Florescu etc.

JOI ȘCOLILE VOR COMEMORA MORA PE OCTAVIAN GOGA

Joi toate școlile vor comemora pe dispărutul Octavian Goga. Deasemeni Joi, la orele 11, autoritățile publice din Capitală vor suspenda serviciile, în semn de doaliu cu prilejul funeraliilor naționale ale lui Goga.

Cel mai estin izvor de cumpărare pentru electricieni industriași și comercianți este la depozitul firmei:

Electrotehnica ROMÂNĂ

Inginer

George Șincai, Arad

Str. Gen. Grigorescu 5 Telefon 1266

Cerți oferte. Vizitați magazia și faceți cumpărături de probă

Societatea Științelor Medicale — Timșoara

Invita pe toți membrii să binevoiescă a participa la ședința Societății ce se va ține în ziua de 11 Mai a. e. orele 6 și jum. în sala festivă a „Salvării”, cu următorul

program:

1. Dr. Popovici V.: Vitamioterapie în oculistica (prezentare de cazuri).
2. Dr. Sacerdoteanu: Chișt hidatic al ficatului operat (cu prezentarea bolnavului).

3. Dr. Russu T.: Controlul luxațiilor coxofemorale congenitale la 6—10 ani după terminarea tratamentului (prezentare de cazuri cu radiografii).

Președinte: ss. Dr. T. Russu

Secretar: ss. Dr. I. Prunex.

FAPTE-DIVERSE

In atențiunea industriașilor și comercianților. Sindicatul industriașilor aduce la cunoștința membrilor că ul timul termen pentru plata taxei de forțtare, de lei 200 la Administrația financiară și 100 lei la Banca Națională, expira la 15, respectiv 20 Mai a. e. In categoria aceasta aparțin toți contribuabilii, chiar și frizerii, zugravii și vopsitorii, instalatorii, etc. a căror bază de impunere nu întrece 75.000 lei.

Postul de jandarmi din Igrăș comunită, ca în apropierea comunei, pe mahal Muteșului, s'a găsit un cadavru în stare completă de putrefacție. Capul e stătămăt, mâna stânga și ambele picioare lipsesc. Din scheletul găsit se poate deduce că ar fi vorba de un tânăr de ce. 16—20 ani, care de un timp mai îndelungat se afla în apa Mureșului.

La prezentarea cadavruului, locuitorii Iugan Roșu și soția, din Periam, și-au recunoscut fiul lor Iulian, înecat în Mureș anul trecut la 10 Iulie.

După planurile conducătorilor municipiului și dacă timpul va permite, plaja comunală se va deschide la 15 Mai.

Bugetul primăriei municipiului Timșoara a fost aprobat. Dl Colonel Rodrig Modreanu și consilierul Pavel Dielea cart au fost la București pentru a surune bugetul spre aprobare Consiliului superior economic, s'au reîntors din Capitală.

Ni se comunică, că — cu această ocazie — s'a dezvolat n mod favorabil și chestiunea salariilor funcționarilor municipiului.

Sinucidere cu mortină. Ieri dimineață la orele 3, Terezia Ciugudeanu, de 39 ani, cu domiciliul în circ. 2, Str. Ispășescu 155, a încercat să se sinucidă luând mortină.

A fost transportată de-Salvare la spital.

ARAD

Înaintași politici. Stefan Hesz, din str. Kogălniceanu, a fost înaintat chesturei fiind hănuit de furt.

— Indivizii: Gheorghe Motorea, originar din Micalaca dar acum fără domiciliu stabil și Mihail Lepedős, din str. Sf. Gheorghe, au fost înaintași chesturei pentru că în noaptea de Duminică spre Luni au fost prinși cu un coș de zarzavaturi pe cari le furaseră dintr-o grădina din Aradul-Non.

Furturi. Teodor Cămință, din str. Ana, a anunțat poliția că în timp ce lipsea de acasă, neobservat au pătruns în locuința, de unde au furat linge în valoare de 3630 lei.

— Cornelia Fabian, proprietara unui debit de tutun din str. Eminescu, a anunțat poliția că prin spargere i s'a furat marfa în valoare de mai mult de mii. Furtăciunii ascunși de cu zi în pivniță, au spart tavanaul acestora și s'au introdus în debit, de unde după ce au comis furtul, au plecat pe aceeași cale.

biciclist e asvârlit pe deasupra unui automobil și un autobus plin cu pasageri a fost răsturnat cu roțile în sus

ARAD, 9. — Sâmbătă după amiaza orașul nostru s'au petrecut accidente de circulație din cele eroaznice. În timpul accident s'a petrecut la înțierea B-dului Ferdinand cu str. Autotaxiul cu No. 550 Ar. ce a dânspre gară, a izbit un biciclist a fost atât de puternic încât biciclistul a deschis o largă gaură pe deasupra automobilului și a căzut la pământ. Nenorocitul s'a suferit o puternică comotie cerebrală și rani grave la cap. Autotaxiul a fost oprit imediat de gardianul public ce face serviciu în apropiere rânitul a fost urecat și dus la spitalul central. S'au dat îngrijirile necesare. S'au continuat să fie grava. În primele cercetări întreprinse poliției numele victimei pare să fie Kolozsi, iar bicicleta cu care se producea accident, cu numărul 2433. După ce accident, cu urmări mai grave s'a petrecut la întretăie-

rea străzilor Eminescu și Consistorului. In acest punct, autobusul cu No. 237 ce deservește circulația pe linia 4, care venea spre centrul orașului, a fost lovit în flanc, cu toată puterea de autocamionul cu No. 954 Ar. proprietatea comerciantului Iosif Kompsz. Lovitura suferită de autobus a fost atât de puternică încât a fost răsturnat cu roțile în sus. În sensul strict al cuvântului, Toate geamurile autobuzului au fost sparte.

In autobus se găseau 18 persoane. Nici una dintre ele nu a suferit nici o rană mai importantă, ci numai rani superficiale, provocate de cioburile geamurilor. Spaima însă a fost mare, țipetele femeilor amestecându-se haotic cu injurăturile bărbatilor și fluieratul gardienilor publici, cari solicițau ajutoare, crezând că nenorocirea e mai mare.

Poliția a întreprins cercetări pentru stabilirea responsabilităților și vinovaților.

Nebuniile vitezei

INFORMAȚIUNI Ce ascuțăm la radio

Marti, 10 Mai 1938:

RADIO BUCUREȘTI. RADIO ROMANIA

6.30: Deschiderea emisiunii. Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Închiderea emisiunii. 13.15: Ora. Culturale. Sport. Cota Dumării. 13.25: Concert de muzică românească. Orchestra Vasile Judea. (voce: Petre Stamate.) 14.15: Ora. Mersul vremii. Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15.20: Publicații. Actualități străine. Radiofonice. 19: Ora. Mersul vremii. 19.02: Concertul Fanfarei Școlii pregătitoare de cântec, cond. de Lt. Hortia Pandrescu. 20.10: Rezervat. 20.30: Concertul Societății corale „Carmen”, cond. I. Chirescu. 21: Rezervat. 21.15: Concert de muzică românească. Orchestra Radio-dinij. de Th. Rogalski și Corul Asociației Creștine a Tinerilor. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Victor Predescu. transmis de la restaurantul „Lux” și „Pare”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba germană și engleză.

Tribunalul militar din Capitală a judecat ieri 11 indivizi acuzați pentru propagandă comunistă și alții 11 pentru participare în adunări clandestine a organizației disolvate „Garda de fier”.

Faza preliminară a cercetărilor în afacerea dlui Corneliu Zelea Codreanu a fost terminată. Procesul se va judeca în curând.

Dl Gh. Tătărescu, consilier regal, s'a reîntors în Capitală din călătoria sa pe care a făcut-o în străinătate.

Dl General I. Antonescu, fost ministru al apărării naționale, care a fost plecat în străinătate, s'a înapoiat în țară.

În întreaga țară s'an consumat în luna Martie 1938. 1015 vagoane de zahăr, depășind nivelul anului trecut la consum.

Cu vaporul „Dromore” au fost aduse din Anglia 120.000 gheme de sfoară în România.

Lăptăria comunală a municipiului București a fost concesionată pe termen de trei ani de comitetului național al lăptelui.

EXTERNE

STOCKHOLM, 9. (Rador.) — Un automobil s'a răsturnat în mare, în fața hotelului plajei de pe cheul Nykro. Trei doamne s'au înecat.

BUDAPESTA, 9. (Rador.) — În biserică străveche mănăstiri Panonia, a fost oficiată cununia religioasă a Arhiducelui Albrecht de Habsburg cu Caterina Bocskay.

LONDRA, 9. (Rador.) — Ieri s'a dat publicității programul oficial al vizitei suveranilor englezi în Franța, care se va produce cu începere din ziua de 28 Iunie și va dura patru zile.

CAIRO, 9. (Rador.) — Ali Maher, șeful cabinetului regal și-a prezentat demisia ceea ce a provocat o vie urmărire în cercurile politice. Demisia a fost acceptată de Suveran.

LONDRA, 9. (Rador.) — Lordul Harlech, tatăl lui Ormsby Gore, ministru al coloniilor a încetat din viață astfel că acesta din urmă, fiu unic, promiște titlul și locul în Camera Lordilor.

HAGA, 9. (Rador.) — Guvernul olandez a hotărât să înăsprească controlul refugiaților străini și a dat instrucțiuni prefecturilor ca ori ce refugiat străin să fie considerat în Olanda ca indezirabil.

PARIS, 9. (Rador.) — Dl. Daladier a avut o lungă întrevedere cu ministrul marinei comerciale și cu ministrul muncii, cu privire la greva marinarilor din portul Le Havre.

Adunarea generală a Societății Naționale de Cruce Roșie a României-Filiala Arad

Onorații membri ai filialei noastre sunt rugați să binevoiască a lua parte la adunarea generală ce se va ține Duminică, 15 Mai a. c., în sala festivă a Academiei Teologice din Arad, cu următoarea ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere.
 2. Date de seamă despre activitatea filialei pe anul 1937.
 3. Raportul dlor cenzori și al dlui casier despre gestiunea exercițiului financiar 1937.
 4. Propuneri și interpelări.
- Dacă Duminică 15 Mai nu se va întruni numărul legal de membri, adunarea generală se va ține Duminică 22 Mai, cu orice număr de membri.
- Comitetul.

VARȘOVIA, 9. (Rador.) — „Pat” transmite: Tineretul evreesc a oferit ieri un avion „Ligii apărării anti-aeriene”. Ceremonia s'a desfășurat în prezența reprezentanților autorităților militare și civile. Președintele ligii, generalul Brbecky, a mulțumit donatorilor.

MERSUL VREMI

Timpul probabil de azi: Presiunea în creștere. Cerul mai mult senin. Vânt slab din direcțiuni nehotărâte. Temperatura în creștere. Puține ploii locale în partea de Răsărit a țării.

Prețul cerealelor

Luni, 9 Mai 1938:

Grâu: de 75 kgr. 540 lei; de 76 kgr. 545 lei; de 77 kgr. 555 lei.
Porumb: 305 lei.
Orz: 380 lei.
Ovăz: 450 lei.
Făină: „0” 1040 lei; „4” 960 lei; „5” 910 lei; „7” 860 lei.
Tărâțe: 340 lei.
Semințe de dovleac: 680 lei.
Semințe de floarea soarelui: 450 lei.

Doctor

Constanța Manta

specialistă în boli de temel

Și-a reluat consultațiile zilnic 3-5; Joia 5-6.

Arad, Str. Brătianu 16
Telefon 24-40

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în chenar după tarif
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. Dna Hacher, Str. Ilarț Chendi 11, Arad.

DE VANZARE 3 căruțe pentru înghețată, se pot folosi și pentru alte scopuri. Adresa: II., Str. Gh. Asachi No. 2.

CUMPARAM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

Oferte de serviciu

SE CAUTA urgent servitoare care să cunoască îngrijirea copiilor și bucătăria. Oferte: Str. 24 Februarie 13. Etaj I. (Fostă Solderer.)

CAUT ȘOFER corect cu certificate de bună purtare în serviciu. Să se priceapă la montaj, cunoscând română, germană și maghiară. Prefer să fie servit în casă bună, fiind înșurat fără copii mici, primind și locuință de portar. Oferte se vor adresa la ziar sub „T. M. S.”

ROMANCA din casa bună caută angajament 4-5 ore pe zi, ca femeie de servit în casă, curățit apartamente la familie. Timișoara V., Colonia Blaszkovits, Str. Capitau Dan 13. Ușa 1.

Diverse

ANGAJAM AGENT placator, engros detail, vinuri naturale vîile proprii. Oferte la ziar sub „Vinari”.

Farmacii de serviciu

Marti, 10 Mai 1938

CETATE: Farm. Mizericordianilor Str. Sf. Ion 5, tel. 1449.
FABRICĂ: R. Jahner, Str. Ștefan cel Mare, telefon 476.
ELISABETIN: Maria, Bdul Carol telefon 282.
IOSEFIN: Crăciun, Pța Drăgălina telefon 1865.
Farmaciile: E. Panajoth, din Fratelia și Kóvary-Chioreanul, din Mehala, au serviciu permanent.
ARAD:
Danciu, Piața Mihai Viteazul.
Vojtek, Bul Regina Maria.
Berger, Str. General Coandă.
Bernath, lângă gara CFR.

Închirieri

INCHIRIEZ plin centru, apartament, două camere mari, una mică, holl, vestiar terasă mare, baie tot confortul modern caldifer, apă caldă tot anul, ascensor, etc. Adresa la ziar sub „Elegant”.

Căsătorii

DOMN vârstă mijlocie, situat, dorește prietenia unei tinere creștine, plăcută, eventual căsătorie. Răspunsuri la ziar sub „Enache”.

TANAR, prezentabil, familie onorabilă, funcționar bancă, dorește căsătorie domnișoară, bună gospodină. Oferte la ziar sub „Trezeci”.

Cinematografe

CAPITOL: Condottieri.
APOLLO: Domnița din Câmpina sau Dorothea Wiek și Gustav Froeblich.
SCALA: Contesa Alexandra Marlene Dietrich și Robert De Rókk, J. Heesters, Leo Slezak Sina și Rudolf Platte.

CORSO, Cinema de premieră ARAD TELEFON 20-65

Azi premieră

Cel mai bun, cel mai gigantic marelui artist:

Harry Bauer Nostalgi

Georges Rigaud și Jeanin Cris
Jurnale

Reprezentațiile încep 3, 5, 7.15

Cinema „Central”

Reprezentații: 3, 5, 7.15 și

Azi premieră

Frații Karamazov

după nemuritoarea operă a Dostoewsky
cu
Ana Sten și Fritz Orkne

Dansuri și coruri rusești
Completare: jurnal

Intelectual

117.747 publicații străine
2253 publicații românești
cuorind adesea studii și informații privitoare la activitate. — Dar cum urmări, tăia și oțara 120.000 de publicații nădu-vă zilnic pe masa de lucru cea mai frumoasă și completă sursă de informații și problemelor care formează preocuparea — 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției
„SERVICIUL GAZETELOR”
Directori: Th. Iorga și Em. Samoilă
București, Strada Sf. Constantin No. 1
Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte și gratis la cerere

Cinematograf de premieră „URANIA” ARAD Telefon 12-32

Azi premieră!

Domnița din Câmpina

Primul film turnat în întregime în țara noastră!
Splendoarea regiunilor petrolifere! Explozii la sonde! Sabotaj la rafinărie! Incendii!
Dragoste între frumoasa Ileana Mănescu și inginerul Wiegand
Gustav Froeblich
Dorothea Wiek

Adunarea generală a Comuniunii pentru Ajutorare din Timișoara

În seară, 8 Mai a. c. a avut loc adunarea generală ordinară a Comuniunii pentru ajutorare din Timișoara în sala fabricii de bere.

Adunarea a fost deschisă și prezidată de dl. Inocențiu Crișan, președintele Comitetului. Dl. dr. Eugen Schaar, directorul societății, citind raportul și prezentând bilanțul pe anul 1937, reamintește succese frumoase în ceea ce privește activitatea acestei instituții de ajutorare. Rezultatele obținute anul trecut arată o frumoasă prosperare în ceea ce privește sporirea numărului membrilor, respectiv a veniturilor, ceea ce se justifică cu excedentul bilanțului 1937 de lei 2.918.326 și numărul membrilor, care în curs de 4 ani a crescut de la 2000 la 13.000.

În continuare se citește bilanțul, dl. Valeriu Carpinișan, în calitate de cenzor, prezintă raportul și propune acordarea mandatului pentru gestiunea anului 1938. La fel în limba germană dl. dr. Schaar.

Adunarea generală, dând descărcarea necesară, procedează apoi la alegerea direcțiunii fiind aleși ca membri dnii: dr. Ioan Corcan și dr. Valeriu Haneș, iar dl. dr. Coloman Fiașca membru în comitetul de cenzori. După dezbaterile ordinară de zi, la propunerea — în mod unanim — s'a cerut mulțumiri direcțiunii și funcționarilor pentru devotamentul, munca depusă și rezultatele obținute în anul 1937. După cuvântul de mulțumire a dlui președinte Inocențiu Crișan, adunarea generală s'a închisă.

Adunarea pentru ajutoarea din Timișoara, cum se poate vedea din rezultatele și materialul justificativ nu s'a pus la dispoziție, este o instituție, care desfășurând activitatea în Ardeal și Banat se bucură de o mare popularitate și de un credit deosebit în acest domeniu. Cu centrul în Timișoara și cu sucursalele din Cluj, Oradea, Brașov, Cluj; Târgu-Mureș; Satu-Mare; Sibiu; Hunedoara; Lugoj și Caransebeș, cât și peste țara de filiale se desfășoară o activitate foarte intensă, datorită persoanelor conducătoare ai reuniunii. Aici nu trebuie să vedem președintele Comitetului, dl. Inocențiu Crișan, foarte talentat, talentul de organizator al dl. dr. Eugen Schaar și al reprezentanților sucursalelor din Ardeal și Banat, cari în urma dovezilor prezentate, merită toată atențiunea membrilor.

Tabaret — Bar Cornul Vânătorului Arad

Program senzațional pe luna Maiu 1938:

- The 2 Big Lady et Lil Lad
- Polivoy Margaret
- Mana — Mor
- Silvya Șuten
- Maria Kertész
- Vilma Dolores
- Nermesan
- vocal-band, jazz sincopers

LA ORADEA

Deschis hotelul și băile

PRIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer și confortul. Curățenie exemplară. Băi de duș, cadă și bazin. Coșor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

MOTIVE
PENTRU CARE TREBUE SĂ VĂ

Tată

ABONATI IMEDIAT LA TELEFON

1

2

În luna MAI TAXA DE INSTALATIE ESTE SUPRIMATA

Plata ABONAMENTULUI SE FACE LUNA

ECONOMISTI TIMP ȘI BANI dacă vă abonați la telefon

Bandiții din Arad continuă seria de lovituri

Alte spargerii comise în apropierea Aradului — Cercetările autorităților

ARAD, 9. — Am arătat ieri felul în care s'au comis spargerile la locuința dlui colonel Graur și în magazinul de jandarmi, vorbește de alte patru Abia s'a potolit însă consternarea produsă de aceste două spargerii îndrăznețe, că un raport primit la legiunea

de jandarmi, vorbește de alte patru spargerii, tot atât de temerare, spargerii ce-au fost comise în comuna Glogovaț din apropierea Aradului. Raportul primit la legiunea de jandarmi cuprinde următoarele fapte:

ptat spre moara Leitinger, unde au spart o ușă și au pătruns în birou. Aici, cu instrumentele rudimentare ce le aveau la dispoziție, au încercat să spargă casa de bani, dar n'au reușit. Din faptul că mai multe unelte au fost găsite în jurul casei de bani, jandarmii trag concluzia că spărgătorii au fost deranjați dela lucru. Partea curioasă a tentativei de spargere dela moara Leitinger este faptul că pe partea deasupra a casei era așezată cheia ei, astfel că dacă ar fi găsit-o, hoții ar fi ridicat din interior aproape 80.000 lei.

Au furat instrumente pentru spargerii

În noaptea de Vineri spre Sâmbătă, la atelierul de fierărie din apropierea prăvăliei mixte a dlui Huszerl din Glogovaț, s'a comis o spargere, hoții furând diferite instrumente pentru a le folosi la alte spargerii, după cum s'a constatat mai târziu.

Deja prăvălia lui Huszerl s'au îndreptat ușor drugi de fier ca să le fie la îndemână și să se poată apăra. Spre norocul lor însă, nu au fost auziți de nimeni.

Cercetările făcute

Deja atelierul de fierărie au trecut la cărciuma de lângă magazinul de articole mixte al lui Huszerl. În cărciumă au băuț toată cantitatea de alcool ce au găsit-o în sticlele de pe teșghia, apoi au trecut în prăvălia propriu zisă, de unde au furat tutun în valoare 6-7000 lei și alte mărfuri în valoare totală de aproape 30.000 lei. Toate lucrurile furate le-au băuț în saci.

Din cercetările făcute de jandarmi, rezultă că spargerile au fost comise de șase necunoscuți, cari au fost zăriți de paznicul de noapte al satului, pe când se îndreptau, cu sacii în spate, spre Micălaca. Paznicul a strigat după ei și a încercat să-i oprească, dar n'au reușit. Necunoscuții au dispărut în noaptea.

se în legătură cu cele comise în Arad organele judiciare și anchetatoare cred că este vorba de o bandă bine organizată de spărgători, care-și are sediul fie în Micălaca, fie într-un alt cartier al orașului. Concluzia aceasta este puțin îmbucurătoare pentru populația orașului nostru, dar sperăm că poliția și jandarmeria vor reuși ca în scurt timp să readucă liniștea

Pentru eventualitatea când ar fi surprinși, spărgătorii au așezat în apro-

gerile din comuna Glogovaț fiind pu-

Intrevederea N. P. Comnen-Lordul Halifax

După sosirea la Geneva, ministrul nostru de externe a avut câteva întrevederi importante

GENEVA, 9. (Rador.) — Dl N. P. Comnen a sosit ieri la orele 9 dimineața la Geneva fiind salutat de dnt. Gheorghe Crătescu, ministrul României la Societatea Națiunilor, V. V. Peila, August Vichy, consilier al legăției române din Berna, Damian, consilier la Berna, Mociony, Stăreca, Cantemir Igiroșianu etc.

Dl Comnen este însoțit de dnt. Alex. Crețeanu, director politic și Constantin Cezianu, șef de cabinet.

INTREVEDEREA CU LORDUL HALIFAX

În cursul dimineții, dl Comnen a avut o lungă întrevedere cu Lordul Halifax, ministrul de externe al Angliei.

La orele 13.15 dl Comnen a fost invitat la dl Avenol, secretar general al S. d. N., care offră dejun intim.

În cursul după amiazii primit pe dnt. Avenol, Arnal, directorul secțiunii S. d. N. la Quay d'Orsay, Henri Bon-

net, directorul institutului de cooperare intelectuală, Hoden și Schulstadt, directorul secției minorităților din secretariatul S. d. N.

La orele 21, dl Comnen a luat parte la un dîneu intim, dat în cinstea sa de dl și dna George Crătescu.

ACTIVITATE DIPLOMATICĂ FEBRILĂ

GENEVA, 9. (Rador.) — În cursul dimineții de azi, delegații diferitelor țării, membre ale Consiliului Societății Națiunilor au luat contact.

Dl Bonnet, ministru de externe al Franței, a stabilit cu Lordul Halifax un acord asupra atitudinii pe care eele două delegații o vor avea în cursul sesiunii actuale.

Ministrul de externe al Angliei a avut o întrevedere cu Litvinov.

Membrii delegațiilor au luat dejunul la dl Avenol, secretar general al Societății Națiunilor.

Crîma înjiorătoare a unui chefliu

După o noapte de beție și-a omorît un prieten cu toporul

BUCUREȘTI, 9. — O crimă a fost săvârșită azi dimineață în Capitală.

În cărciuma lui Ion Neculai Vișan, din Bdul Romeo Popescu, au făcut chef până în zorii zilei mai mulți indivizi. În tocul chefului, prietenii s-au luat la ceartă. La un moment dat, Oprea Ion a părăsit cărciuma, spunând către Ioan Șerban:

„Șerbane, tu nu mă cunoști. Așteaptă...”

Peste o jumătate de oră cel plecat s'a înapoiat cu un topor. Ceilalți pri-

teni l-au încurajat:

— Acu să te vedem ce poți Oprea.

Și Ion Oprea a dovedit că poate... El s'a îndreptat către Ion Șerban spunându-i:

— Tin-te bine Șerbane — și i-a aplicat trei lovituri cu toporul în cap.

Victima s'a prăbușit scaldată în sânge. În agonie a fost transportată la spital.

Criminalul și ceilalți cheflii au fost arestați.

Statele-Unite construiesc 5 baze navale în Pacific

WASHINGTON, 9. (Rador.) — „Stejarul” transmite: Guvernul american a votat să construiască cinci baze navale în Pacific, în punctele: Alas-

ka, Wake, Midway, Canton și Pago-pago, pentru a stabili astfel un lanț defensiv în fața insulelor Haway.

Tulburări comuniste la Zagreb

BELGRAD, 9. (Rador.) — Cu prilejul punerii pietrii de temelie a sediului organizației comuniste „înțelegerea economică” la Zagreb, un grup cu elemente de stînga a încercat să demon-

streze și să provoace incidente.

Politia a intervenit imediat, împrețind pe manifestanți și arestând mai multe persoane. Geamurile dela mai multe magazine au fost sparte.

in Anglia

Măsuri pentru combatarea șomajului

LONDRA, 9. (Rador.) — „Sunday Chronicle” anunță că guvernul britanic pregătește un plan de cinci ani pentru înăbușarea șomajului.

Execuția lui va începe în primele luni ale anului 1933, și va costa un miliard lire sterline.

ULTIMELE ȘTIRI

Programul funeraliilor naționale lui Octavian Goga

BUCUREȘTI, 9. — Programul funeraliilor naționale ale defunctului Octavian Goga, fost președinte de consiliu, este următorul:

Marti, 10 Mai, orele 24, corpul defunctului va fi transportat din Gara de Nord în rotonda Atheneului.

Miercuri, începând dela orele 8.20, rotonda Atheneului va fi deschisă publicului.

Joi, la orele 11, se va oficia un serviciu religios de către delegatul I. P. S. S. Patriarhul României, înconjurat de înaltul cler în prezenta familiei, a reprezentantului M. S. Regelui, a președintelui de consiliu a consilierilor regali, membrii guvernului, Corpul Diplomatic, comandantul „Straja țării”, foștii miniștri inaftei demnitari civili și militari.

Orchestra „Filarmonica” și corul

soe. „Carmen”, vor executa lucruri religioase, apoi corpul defunctului așezat pe carul mortuar. Clopotnișterii din Capitală vor suna timp de parcurșul cortegiului, se va forma în ordinea următoare: secție de jandarmi pedestri, corale, societățile cu drapele, clerul, rațiile, carul mortuar, familia, reprezentanții M. S. Regelui, președintele consiliului de miniștri, consilierii regali, miniștrii, corpul diplomatic, reprezentanții Fundațiilor Regale, „Astreii” ai scriitorilor români, cora de gală a M. S. Regelui și alții. Cortegiul va parcurge str. Eraș, Calea Victoriei, Piața Senatului, Independenței, Bul. Maria, str. I. C. E. Șerban Vodă până la Căminul Erelui, unde vor fi depuse rămășițele pămîntești ale defunctului.

Italia — alături de Germania impotriva Cehoslovaciei

Comentariile cercurilor politice italiene în legătură cu conversațiile Hitler-Mussolini — Reîntoarcerea Germaniei a Führer-ului

ROMA, 9. (Rador.) — Azi dimineața, Fuehrerul-Cancelar a plecat la Florența, însoțit de Mussolini.

Hitler a fost dus dela Palatul Quirinal la gară de către Saveranul Italiei.

O mulțime imensă a salutat îndelung pe Fuehrer.

ITALIA VA SPRIJINI REVENDIRILE GERMANILOR SUDEȚI

ROMA, 9. (Rador.) — Corespondenții lui „Reuter” scrie că cercurile politice bine informate precizează că semnificația conversațiilor în curs dintre Mussolini și Hitler, nu se va cunoaște decât la 14 Mai, când Ducele vorbeste la Genova. El va da atunci o importanță definivă a politicii italiene. Același cerșari, cred că Mussolini

i-a promis lui Hitler tot sprijinul diplomatic pentru obținerea revizării statutului germanilor suedeți și că s'au dat pe Cancelar să facă tot ce-i putință spre a evita războiul.

Probabil că dl Hitler a vorbit și despre revendicările coloniale ale Germaniei dar făcerea oficială în acest privință este interpretată a încă că Mussolini este hotărît să mențină bunele relații anglo-italiene și să neliniștează, în niciun fel, opinia publică britanică.

REÎNTOARCEREA BERLIN

BERLIN, 9. (Rador.) — Seful Fuehrerului-Cancelar este așteptat la Berlin pentru mâine, la ora 12. Populația berlineză se pregătește să facă o primire grandioasă.

Anglia este gata să intervină în Spania

LONDRA, 9. (Rador.) — În ședința de azi a Camerei Comunelor, răspunzând la întrebarea unui deputat dl Neville Chamberlain a declarat că guvernul englez este dispus, în orice moment, să-și ofere serviciile la cererea unuia sau celeilalte din părțile in-

luptă, spre a se pune capăt conflictului din Spania.

Primul ministru a adăugat că conform cu politica britanică de față o acțiune de presiune asupra unuia din părți spre a accepta o

Generalul Franco nu acceptă decât supunerea fără condiții a guvernului republican

BURGOS, 9. (Rador.) — „Reuter” transmite: În cererile oficiale naționaliste, se declară că supunerea fără condiții a guvernului republican este singura soluție pe care Generalul Franco o va accepta.

Această declarație s'a făcut cunoscută prin știrile din Geneva unde la inițiativa pe care ar fi luat guvernul spaniol reșulicșan în vederea încheierii unui armistițiu.